SIMULAREA EXAMENULUI DE BACALAUREAT – PROBA E

07. 03. 2013
PROBĂ SCRISĂ LA GEOGRAFIE

(ROMÂNIA – EUROPA – UNIUNEA EUROPEANĂ)

VARIANTA I.
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
SUBIECTUL I
                                                                                                                   (30 de puncte)                                                            
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Harta de mai sus se referă la subiectul I A – D. Pe hartă sunt marcate state cu litere şi oraşe - capitală cu numere.                                                                                                                                                                               A. Precizaţi:                                                                                                                                                                           1. numele statului marcat, pe hartă, cu litera E;                                                                                                                    2. numele oraşului-capitală marcat, pe hartă, cu numărul 8.



                                   4 puncte                                                                B. Scrieţi, pe foaia de examen, răspunsurile corecte care completează propoziţiile de mai jos:                                          1. Pe teritoriul statului marcat, pe hartă, cu litera A sunt Munţii ...                                                                                          2. Capitala Cehiei este marcată, pe hartă, cu numărul ...


                                                6 puncte                            C. Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect pentru fiecare dintre afirmaţiile de mai jos:                                                                                                                                                                                         1. Peninsula Crimeea aparţine statului marcat, pe hartă, cu litera:                                                                                                                                      a. A


           b. B

            
    c. G


             d. H 
                                                                                       2. Pe teritoriul statului a cărui capitală este marcată, pe hartă, cu numărul 12 se găsesc Munţii:                                               a. Alpi 


              b. Apenini 

         c.  Carpaţi 

            d. Balcani
                                                                             
3. Dintre oraşele de mai jos, cele mai mari temperaturi medii anuale se înregistrează în capitala marcată, pe hartă,   cu numărul:                                                                                                                                                                       a. 1 

               
b. 5

              
  c. 2


              d. 10

6 puncte          D. Precizaţi trei deosebiri între clima statului marcat, pe hartă, cu litera C şi clima statului marcat, pe hartă, cu litera F.                                                                                                                                                                                    Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre următoarele elemente de climă: temperaturi medii anuale, precipitaţii medii anuale, vânturi, tipul de climă, etaj climatic, factori ce influenţează clima, amplitudine termică.   Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai dacă cele trei deosebiri vor fi prezentate comparat.         9 puncte                                                      E. 1. Prezentaţi o cauză care determină formarea estuarelor la fluviile care se varsă în Oceanul Atlantic.                                                                                                                                                                                                              2. Prezentaţi o cauză care a determinat formarea vegetaţiei mediteraneene din Europa de Sud.       5 puncte                                                                                                                                                                                                                                        
SUBIECTUL al II-lea
                                                                                                       (30 de puncte)
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Harta de mai sus se referă la subiectul II A – D. Pe hartă sunt marcate unităţi de relief cu litere, oraşe cu numere de la 1 la 6, şi râuri cu numere de la 7 la 12.                                                                                                       A. Precizaţi:                                                                                                                                                                                 1. numele oraşului marcat, pe hartă, cu cifra 2;                                                                                                           2. numele râului marcat pe hartă, cu cifra 7.




                                            4 puncte
                                     B. Scrieţi, pe foaia de examen, răspunsurile corecte care completează propoziţiile de mai jos:                                           1. Limita estică a unităţii de relief marcată, pe hartă, cu litera D se numeşte ...                                                                                       2. Influenţe climatice de ariditate se resimt în unitatea de relief marcată, pe hartă, cu litera …                 6 puncte                                                                                                      C. Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect pentru fiecare dintre afirmaţiile de mai jos:                                                                                                                                                                                          1. O unitate de relief formată prin umplerea cu sedimente a unei depresiuni este cea marcată, pe hartă, cu litera:                                                                     a. B

                       
b. C


              c. D

                 
d. E
                                                                           2. Cele mai mari altitudini se înregistrează în unitatea de relief marcată pe hartă, cu litera:                                                                     a. A                                            b. B                                          c. F                                        d. H                                                    3. În unitatea de relief marcată, pe hartă, cu litera H, este cel mai caracteristic relieful:                                                                   a. glaciar                             b. carstic                           c. piemontan                     d. eolian                        6 puncte                            
D. Precizaţi trei deosebiri între relieful unităţii marcate, pe hartă, cu litera A şi relieful unităţii marcate cu litera C.                                                                                                                                                                 Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre următoarele aspecte: mod de formare, tipuri de roci pe care s-a format relieful, altitudini, orientarea culmilor, fragmentare, tipuri de relief.                                                                        Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai dacă deosebirile vor fi prezentate comparativ şi nu separat.                                                                                                                                                                                          












           9 puncte                           E. Precizaţi doi factori, care au determinat frecvenţa mare a alunecărilor de teren în Subcarpaţi.               5 puncte
SUBIECTUL al III-lea                                                                                                       (30 de puncte)

Diagrama de mai jos se referă la subiectul III A – B şi prezintă evoluţia valorilor medii ale temperaturilor aerului la staţia meteorologică Roma.

A. Precizaţi:                                                               
1. luna cu temperatura medie minimă şi valoarea acesteia.

2. luna cu temperatura medie maximă şi  valoarea acesteia.

3. diferenţa dintre valoarea maximă şi valoarea minimă a temperaturilor lunare.                        
                                                                     9 puncte                  

B. Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect pentru fiecare dintre afirmaţiile de mai jos:

1. Diagrama de mai sus redă tipul de climă:
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a. mediteraneană                                                                        b. temperat continentală                                                                                                                           c. temperat-oceanică                                                                   d. subpolară                                                                    2. În această zonă climatică, în timpul verii, vântul predominant este:                                                                                 a. vântul de vest                   b. musonul                              c. alizeul                            d. sirocco          6 puncte
C. Tabelul alăturat prezintă valori ale PIB-ului din cadrul unor state membre ale Uniunii Europene.

.

	Nr.crt.
	Statul
	Suprafaţa

(km²)
	Populaţia

(mil.loc.)
	PIB

(mld.USD)

	1
	Austria
	83871
	8,2
	275

	2
	Germania
	357028
	82,3
	2521

	3
	România
	238391
	21,7
	190

	4
	Ungaria
	93032
	10,1
	170


Precizaţi:

1. Ţara cu PIB-ul cel mai mic pe cap de locuitor.

2. Diferenţa dintre valoarea PIB/loc înregistrat în Germania şi România.

3. O cauză care explică valorile apropiate ale PIB/loc înregistrate în Austria şi Germania.                  15 puncte                                        
SIMULAREA EXAMENULUI DE BACALAUREAT – PROBA E

07. 03. 2013
PROBĂ SCRISĂ LA GEOGRAFIE

(ROMÂNIA – EUROPA – UNIUNEA EUROPEANĂ)

VARIANTA I.

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

I. Tétel               
                                                                                                                (30 pont)                                                            
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A fenti térkép az I. Tétel A-D pontjaira vonatkozik. A térképen az országok betűkkel, a fővárosok (városok) számokkal vannak megjelölve.
A. Nevezzétek meg:                                                                                                                                                                  1. az E betűvel jelölt országot;                                                                                                                                                    2. a 8-as számmal jelölt fővárost.



                                                                      4 pont                                                 B. Írjátok a vizsgalapra az alábbi mondatokat kiegészítő helyes válaszokat:                                                                      1. Az A betűvel jelölt ország területén a ..... hegység található.                                                                                             2. Csehország fővárosát, a térképen, a ..... szám jelöli.



                                  6 pont                       C. Írjátok a vizsgalapra a helyes válaszok betűjét:                                                                                                                1. A Krím-félsziget a következő betűvel jelölt országhoz tartozik:                                                                              a. A


                 b. B

            
c. G

             
    d. H

                                          2. Annak az országnak a területén, amelynek a fővárosát a 12 szám jelöli a következő hegység található:                               a. Alpok  
                       b. Appenninek 
            
c. Kárpátok 
      
             d. Balkán                                                                               3. A legmagasabb évi középhőmérsékletet a következő számmal jelölt fővárosban mérték:                                               a. 1 

                  b. 5

          
c. 2

             
d. 10                           6 pont                              
D. Nevezzetek meg három különbséget a C és F betűkkel jelölt országok éghajlata között.                                             1 Megjegyzés: A különbségek a következő éghajlati elemek bármelyikére vonatkozhatnak: évi középhőmérséklet, évi átlagos csapadék, szelek, éghajlati típusok, éghajlati szintek, éghajlati tényezők, hőmérsékleti amplitúdó.                                                                                                                                                                 2 Megjegyzés: A teljes pontszám csak akkor adható meg, ha a hasonlóságok összehasonlításképpen és nem külön-külön vannak leírva.
                                                                                                                      9 pont
E. 1. Ìrjatok egy okot, amiért az Atlanti-óceánba ömlő folyók torkolata tölcsér alakú.                                                                                                             2. Ìrjatok egy okot, amiért Dél-Európában mediterrán növényzet alakult ki.                                                   5 pont
II. Tétel
                                                                                                                                        (30 pont)
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A fenti térkép a II. Tétel A-D pontjaira vonatkozik. A térképen a tájegységek betűkkel, a városok 1-6 és  a folyók 7-12 számokkal vannak jelölve.
A. Nevezzétek meg:                                                                                                                                                                                 1. a 2-es számmal jelölt várost;                                                                                                                                                 2. A 7-es számmal jelölt folyót.




                                                             4 pont 
B. Írjátok a vizsgalapra az alábbi mondatokat kiegészítő helyes válaszokat: 
                                                                                  1. A D betűvel jelölt tájegység keleti határa a ...
                                                                                                                     2. A száraz, kontinentális éghajlati hatás, a térképen, a következő betűvel jelölt tájegységre jellemző …    6 pont               C. Írjátok a vizsgalapra a helyes válaszok betűjét:                                                                                                                   1. Azt a tájegységet, amely egy medencének üledékekkel való feltöltésével keletkezett, a következő betű jelöli:
                                                                      a. B

              
b. C


                 c. D


                d. E
                                                                           2. A legnagyobb tengerszint feletti magasságok a következő betűvel jelölt tájegységre jellemzőek: 
                                                                    a. A                                         b. B                                             c. F                                                   d. H
                                                   3. A H betűvel jelölt tájegységre a következő domborzati típus a legjellemzőbb:
                                                                                             a. glaciális                                  b. karszt                               c. piemont                                  d. eolikus        6 pont                            
D. Nevezzetek meg három különbséget a térképen A és C betűkkel jelölt tájegységek domborzata között. 
1 Megjegyzés: A különbségek a domborzat következő jellemzőire vonatkozhatnak: kialakulási mód, kőzettani felépítés, magasságok, tagoltság, irány, domborzati típusok.
                                                                                                                              2 Megjegyzés: A teljes pontszám csak abban az esetben adható meg, ha a különbségek összehasonlításképpen és nem külön-külön vannak leírva.                                                                                                                    9 pont
E. Írjatok két tényezőt, melyek meghatározzák a földcsuszamlások nagy gyakoriságát a Szubkárpátokban. 5 pont
III. Tétel                                                                                                                                         (30 pont)

Az alábbi grafikon a III. Tétel A-B pontjaira vonatkozik és a Rómában mért havi középhőmérsékleti értékek változását mutatja.  
A. Határozzátok meg:                                                               
1. a havi középhőmérsékletek legkisebb értékét és a hónapot, amikor azt mérték;
2. a havi középhőmérsékletek legnagyobb értékét és a hónapot, amikor azt mérték;
3. a legnagyobb és a legkisebb havi középhőmérsékleti értékek közötti különbséget. 
                                                                          9 pont                  

B. Írjátok a vizsgalapra a helyes válaszok betűjét: 
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1. A fenti klímadiagramm a következő éghajlati típusra jellemző:

a. mediterrán                                                                               b. mérsékelt szárazföldi

c. mérsékelt óceáni                                                                     d. szubpoláris

2. Ebben az éghajlati övben, nyáron, az uralkodó szél a:                                                                                                      a. nyugati szél                   b. monszun szél                         c. passzátszél                            d. sirokkó          6 pont      

C. Az alábbi táblázat néhány Európai Uniós ország GDP-jének (Bruttó Hazai Termék) az értékét mutatja be. 
.

	Ssz
	Ország
	Terület
(km²)
	Lakosság
(millió fő)
	GDP
(milliárd $)

	1
	Ausztria
	83871
	8,2
	275

	2
	Németország
	357028
	82,3
	2521

	3
	Románia
	238391
	21,7
	190

	4
	Magyarország
	93032
	10,1
	170


Határozzátok meg:

1. a legkisebb egy főre jutó GDP-vel rendelkező országot;
2. Németország és Románia egy főre jutó GDP-je közötti különbséget;
3. az okát, amiért Ausztria és Németország egy főre jutó GDP-je közeli értékű.                                           15 pont
BAREM DE CORECTARE
VARIANTA I.

SUBIECTUL I (30 de puncte)

A. Se acordă câte 2p pentru fiecare răspuns corect:

1. E-Lituania; 2. 8-Amsterdam. Total (2x2) = 4 puncte
B. Se acordă câte 3p pentru fiecare răspuns corect:

1. Scandinaviei; 2. 6. Total (3x2) = 6 puncte

C. Se acordă câte 2p pentru fiecare răspuns corect:

1. c; 2. c; 3. b. Total (3x2) = 6 puncte

D. Se acordă câte 3p pentru fiecare deosebire corect formulată între clima Irlandei şi clima Finlandei. Pentru răspunsuri parţial corecte se acordă câte 1,5 p.

Asemănările se pot referi la oricare dintre următoarele elemente de climă: temperaturi medii anuale, precipitaţii medii anuale, vânturi, tip de climă, etaj climatic, factori genetici, amplitudine termică,.

Nota 1: Punctajul complet va fi acordat numai dacă deosebirile vor fi tratate comparativ şi nu separat. Pentru tratarea separată a celor două state se acordă jumătate din punctaj.

Nota 2: Se poate face referire la statele respective fie cu literele cu care sunt marcate pe hartă, fie cu denumirile lor reale.

Nota 3: În cazul în care sunt scrise mai multe deosebiri, se iau în considerare, pentru a fi notate, oricare trei deosebiri corecte şi complete. Total (3x3) = 9 puncte
E. 1. Se acordă 2,5 puncte pentru răspunsul complet şi corect, de ex.: estuarele fluviilor Ia vărsarea în Oceanul Atlantic s-au format datorita mareelor (flux si reflux) cu amplitudine mare.

2. Se acordă 2,5 puncte pentru un răspuns corect, de ex. vegetaţia iniţială s-a adaptat celor cc. 4 luni de secetă de vară; plantele care alcătuiesc pădurile şi asociaţiile de tufişuri mediteraneene au în cea mai mare parte frunze veşnic verzi (sempervirescente): frunzele au dimensiuni mici, sunt îngroşate, lucioase, ceroase, adaptări prin care acestea atenuează transpiraţia şi reflectă razele solare; florile lor, viu colorate, conţin uleiuri eterice şi emană o aromă puternică, care contribuie de asemenea la reducerea transpiraţiei.  Total (2x2,5) = 5 puncte
SUBIECTUL II (30 de puncte)

A. Se acordă câte 2p pentru fiecare răspuns corect:

1. Timişoara; 2. Argeş. Total (2x2) = 4 puncte
B. Se acordă câte 3p pentru fiecare răspuns corect:

1. Dâmboviţa; 2. E sau G Total (2x3) = 6 puncte

C. Se acordă câte 2p pentru fiecare răspuns corect:

1. c; 2. d; 3. a. Total (3x2) = 6 puncte
D. Se acordă câte 3p pentru fiecare deosebire corect formulată între relieful Grupei sudice a Carp. Orientali şi relieful Munţilor Banatului. Pentru răspunsuri parţial corecte se acordă câte 1,5 p.

Deosebirile se pot referi la oricare dintre următoarele elemente de relief: mod de formare, tipuri de roci pe care s-a format relieful, altitudini, orientarea culmilor, fragmentare, tipuri de relief.                                  
Nota 1: Punctajul complet va fi acordat numai dacă deosebirile vor fi prezentate comparativ şi nu separat. Pentru tratarea separată a celor două unităţi de relief se acordă jumătate din punctaj.

Nota 2: Se poate face referire la unităţile de relief respective fie cu literele cu care sunt marcate pe hartă, fie cu denumirile lor reale.

Nota 3: În cazul în care sunt scrise mai multe deosebiri, se iau în considerare, pentru a fi notate, oricare trei corecte şi complete. Total 9 puncte
E. Se acordă câte 2,5 puncte pentru fiecare cauză corect prezentată, de ex. în alcătuirea geologică a Subcarpaţilor există argile, precipitaţiile sunt abundente şi pantele sunt accentuate, condiţii ce favorizează producerea alunecărilor de teren; la acestea se adaugă defrişările masive şi lucrările agricole greşit efectuate.
Total (2x2,5) = 5 puncte
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)

A. Se acordă 3p astfel:

1. ianuarie – 1,5p; se acceptă orice valoare cuprinsă între 6 şi 8o C – 1,5p; 
2. iulie – 1,5p; se acceptă orice valoare cuprinsă între 23 şi 25o C – 1,5p;
2. se acceptă orice valoare cuprinsă între 15 şi 19o – 3p. Total = 9 puncte
B. Se acordă câte 3p pentru fiecare răspuns corect:1. a; 2. c. Total (2x3) = 6 puncte
C. 1. România- 5p
2. 21876 USD (se acceptă orice valoare cuprinsă între 21874 şi 21878 inclusiv)- 5p
2. Se acordă 5 puncte pentru o justificare corect formulată, de ex.: ambele ţări au o economie de piaţă dezvoltată, cu resurse proprii, industrie şi servicii dezvoltate; Austria deşi are un PIB de aproape 10 ori mai mic decât Germania însă are şi un număr de locuitori de aproape 10 ori mai mic decât al Germaniei. 

Total (3x5) = 15 puncte
